

КАВКАЗЪ

ВѢСТНИКЪ ЗАКАВКАЗСКАГО КОМИССАРИАТА.

(ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЪ ПОНЕДѢЛЬНИКОВЪ И ПОСЛѢ ПРАЗДНИЧНЫХЪ ДНЕЙ)

№ 13-й. (256).

ЧЕТВЕРГЪ, 16-ГО НОЯБРЯ 1917 ГОДА.

№ 13-й. (256).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О признаніи общественаго значенія за лечебными мѣстностями селеніемъ Кабардинской, геленджинскимъ районамъ и посадомъ Сочи, съ пригородами, и объ установленіи границъ округовъ ихъ санитарной охраны.

Временное Правительство журналомъ отъ 11-го іюля 1917 г. постановило:

1. А. Признать селеніе Кабардинку, Новороссійскаго округа, Черноморской губерніи, лечебною мѣстностью общественаго значенія и

Б. Установить для лечебной мѣстности Кабардинки округъ санитарной охраны въ нижеслѣдующихъ границахъ:

а) съ востока — правый берегъ рѣки Ашамба, отъ устья до Маркохтскаго хребта; б) съ юго-запада — водное пространство Чернаго моря въ разстояніи ста сажень отъ берега, начиная отъ устья рѣки Ашамба до упора въ море праваго водораздѣла рѣки Пенай;

в) съ запада — правый водораздѣлъ рѣки Пенай, отъ упора въ море этого водораздѣла до Маркохтскаго хребта;

г) съ сѣверо-востока — Маркохтскій хребетъ, отъ праваго водораздѣла рѣки Пенай до истоковъ рѣки Ашамба.

Въ указанныхъ границахъ въ округѣ санитарной охраны Кабардинки входятъ: населенные пункты: сел. Кабардинка и культурные участки, расположенные между Кабардинкой и мысомъ Пенай; рѣчки: Дообъ и Пенай; ручьи: Синій и Красный (журналъ 7-го іюля 1917 г., XVII дѣла, разрешаемыя въ законодательномъ порядкѣ, ст. 1, п. «в»).

2. А. Признать геленджинскій районъ, въ составѣ г. Геленджика, мѣстности Солнцедаръ и дачнаго поселка Борисово, лечебною мѣстностью общественаго значенія.

Б. Установить для упомянутого въ предыдущемъ (А) отдѣлѣ геленджинскаго района округъ санитарной охраны въ нижеслѣдующихъ границахъ:

Начинаясь отъ устья рѣки Ашамба, граница идетъ къ сѣверу по правому берегу названной рѣки до Маркохтскаго хребта, затѣмъ по Маркохтскому хребту въ восточномъ направленіи и дѣлѣ вдоль границы Кубанской области, сперва по Маркохтскому, затѣмъ по Кедахурскому хребтамъ, вплоть до отрога Кедахурскаго хребта, спускающагося къ югу и являющагося водораздѣломъ рѣки Адербы и Шебесъ. По этому отрогу граница продолжается къ югу, пересѣкаетъ новороссійско-сухумское шоссе и рѣку Мезыбъ и идетъ дѣлѣ къ юго-западу по хребту отрога, проходящаго по лѣвому берегу рѣки Мезыби и Иноуга, до впаденія послѣдней въ море. Отъ этой точки граница направляется къ сѣверо-западу по водному пространству моря, въ разстояніи 100 саж. отъ берега, до исходной точки — устья рѣки Ашамба.

Въ округѣ санитарной охраны геленджинскаго района входятъ:

Населенные пункты:
1. Селеніе Геленджикъ съ прилегающимъ къ нему дачами.
2. Франко-русскій цементный заводъ съ поселкомъ для рабочихъ.
3. Урочище Тонкій геленджинскій мысъ (Солнцедаръ, Борисово, Булатъ).
4. Деревня Марына Роща съ хуторомъ.
5. Поселокъ Вельяминовскій.
6. Селеніе Адербы съ хуторами.
7. Фальшивый Геленджикъ съ хуторами.

Рѣки (на территоріи округа охраны): Ашамба съ притокамаи. Адерба съ притокамаи. Мезыбъ (нижнее теченіе). Иноуга.

Водное пространство моря. Прилегающая къ территоріи округа санитарной охраны полоса моря на разстояніи 100 сажень отъ берега, со включеніемъ Геленджикской бухты (журналъ 15-го іюля 1917 г., № XXVI, дѣла, разрешаемыя въ законодательномъ порядкѣ, ст. 2 п. «г»).

3. А. Признать посадъ Сочи, съ пригородами, лечебною мѣстностью, имѣющей общественаго значенія, и

Б. Установить для посада Сочи, съ пригородами, округъ санитарной охраны въ нижеслѣдующихъ границахъ:

Начинаясь на берегу Чернаго моря, у развалинъ древняго города Мамаія, граница идетъ къ сѣверу до водораздѣла рѣки восточный Дагомъль и рѣки Мамайя, а затѣмъ Сочи, направляясь дѣлѣ на востокъ по водораздѣлу рѣки Бзыни и Агуа, вплоть до горы Амуго. Отсюда граница сворачиваетъ къ югу по хребту, вдоль праваго берега рѣки Чушки, пересѣкаетъ рѣку Сочи у мѣста впаденія въ нее рѣки Ацъ, дѣлѣ хребетъ Алекъ и по водораздѣлу рѣки Сочи и Мацесты, а затѣмъ Бзуги и Мацесты, идетъ къ югу, и, отойдя съ востока б. имѣніе графа Витге, опускается вдоль владѣній общества Мацестинскихъ сѣрныхъ источниковъ къ морю. Отъ этой точки граница идетъ моремъ, параллельно берегу, на разстояніи 250 саж. отъ послѣдняго, въ сѣверо-западномъ направленіи, до исходнаго пункта — развалинъ древняго города Мамаія.

При указанныхъ границахъ въ Сочинскій округъ санитарной охраны входятъ:

Населенные пункты.
1. Посадъ Сочи.
2. Хлудовская сторона.
3. Верещинские участки.
4. Сел. Навашиново.
5. Сел. Плещинское.
6. Сел. Радольное.
7. Пос. Нижегородскій.
8. Пос. Алекъ.
9. Пос. Орѣховая поляна.
10. Пос. Азекъ.
11. Уроч. Разбитый Котель.
12. Пос. Мамайяка.
13. Отдѣльные хутора, дачные и культурные участки.

Водное пространство. Прилегающая къ округу санитарной охраны полоса Чернаго моря шириною 250 сажень.

Рѣки:
1. Бассейнъ рѣки Сочи, начиная отъ впаденія въ нее рѣки Ацъ до устья р. Сочи.
2. Рѣка Мамайяка.
3. Рѣка Бзуга (Довесово 21-го августа 1917 г.).

Объ оплатѣ автосымъ гербовымъ сборомъ низшаго оклада актовъ и документовъ по сдѣлкамъ военно-промышленныхъ комитетовъ, а также сословныхъ и общественныхъ учреждений, съ частными лицами и учрежденіями на поставку различныхъ предметовъ снабженія и снаряженія для арміи и на изготовленіе предметовъ тары и укупокъ для заготовленныхъ ими для нуждъ арміи припасовъ и предметовъ *).

Временное Правительство журналомъ отъ 11-го мая 1917 года постановило:

1. Признать подлежащими обложенію автосымъ гербовымъ сборомъ низшаго оклада акты и документы по сдѣлкамъ центральныхъ, областныхъ и мѣстныхъ военно-промышленныхъ комитетовъ, а также разнаго рода общественныхъ и сословныхъ организаций, съ частными лицами и учрежденіями: а) по приобрѣтенію различныхъ предметовъ снабженія, снаряженія и довольствія для арміи и б) по приобрѣтенію укупочныхъ матеріаловъ (тары), необходимыхъ для перевозки, укупокъ и хранения упомянутыхъ выше, поставляемыхъ для нуждъ арміи, предметовъ.

2. Разяснить, что извѣстныя уплаченныя при совершеніи указанныхъ въ предшествующемъ (1) отдѣлѣ актовъ и документовъ гербовый сборъ возврату не подлежитъ.

ЖУРНАЛЪ

Особаго Закавказскаго Комитета.

Засѣданіе 15-го ноября 1917 года.

Слушаніе: Объ организаціи вышшей краевой власти, вслѣдствіе перерыва сообщенія съ Петроградомъ и Временнымъ Правительствомъ.

Поставили: Принимая въ вниманіе чрезвычайныя обстоятельства переживаемаго политическаго момента, а также отсутствіе центральной власти въ Россіи, делегировавшей полномочія настоящему составу Особаго Закавказскаго Комитета, и имѣя въ виду образованіе въ Закавказьѣ новой краевой власти, мы, члены Особаго Закавказскаго Комитета, постановили сложить свои полномочія.

Члены Особаго Закавказскаго Комитета Чхенкелі, Пападжановъ, Джафаровъ.

Приказы по управленію Особаго Закавказскаго Комитета.

13-го ноября 1917 года, гор. Тифлисъ.

№ 108. **Перемѣщаются:** мировые посредники 3-го отдѣла, Сурмалинскаго уѣзда, Эриванской губерніи, **Аветиковъ** и 3-го отдѣла Эчмиадзинскаго уѣзда, той же губерніи, **Орловъ** — одинъ на мѣсто другого, мировой посредникъ 3-го отдѣла Сухумскаго округа **Ешичскій** — на такую же должность во 2-й отдѣлѣ, того же округа; податные инспектора г. Тифлиса: 7-го участка **Владимиръ Лавровъ** — въ 9-й участокъ, 8-го участка **Станиславъ Стрельбицкій** — въ 10-й участокъ, 9-го участка **Семеновъ Марчевскій** — въ 11-й участокъ, 10-го участка **Иосифъ Лордкипанидзе** — въ 8-й участокъ и 11-го участка **Николай Исарковъ** — въ 7-й участокъ.

Увольняются: новобазетскій, Эриванской губерніи, уѣздный начальникъ **Зандъбекъ Касумбековичъ Набибековъ**, согласно прошенію, по болѣзни, отъ должности и вовсе отъ службы, съ 8-го апрѣля сего года; шифроводитель управленія дженгутайскаго участка, **Темуръ-Ханъ-Шурванскаго округа, Шуабы Темирбулатовъ**, согласно прошенію, — отъ занимаемой должности, за отсутствіемъ въ мѣсяцъ; старшій надзиратель управленія бакинскаго торговаго порта **Старанъ**, согласно прошенію, отъ должности и вовсе отъ службы; и д. шифроводитель управленія юнкейскаго участка, **Куринскаго округа, Дагестанской области, Гаджи Бала Султановъ**, согласно прошенію, — отъ должности и вовсе отъ службы.

Исключаются изъ списковъ дѣлопроизводитель канцеляріи Особаго Закавказскаго Комитета Владимиръ Линденъ, за переводомъ его на службу въ управленіе по дѣламъ Кавказа въ Петроградѣ, съ 12-го октября сего года.

Подписаль: За предѣдателя Особаго Закавказскаго Комитета **А. Чхенкелі.**

14-го ноября 1917 г.

№ 111. **Назначаются:** Старшій помощникъ дѣлопроизводителя канцеляріи Особаго Закавказскаго Комитета **Василій Першке** — дѣлопроизводителемъ той же канцеляріи и виновникъ особыхъ порученій VII класса безъ содержанія при канцеляріи Особаго Закавказскаго Комитета, по военно-народному управленію, князь **Михаилъ Тумановъ** — старшимъ помощникомъ дѣлопроизводителя канцеляріи Особаго Закавказскаго Комитета, оба съ 12-го октября сего года.

Подписаль: За предѣдателя Особаго Закавказскаго Комитета **А. Чхенкелі.**

ВЪ ТИФЛИСѢ.

Крѣпкая власть. 14-го ноября организована закавказская краевая власть, въ составѣ которой вошло 12 представителей социал-демократическихъ партій подъ общимъ названіемъ временнаго закавказскаго комиссариата.

Предѣдатель и комиссаромъ труда избранъ **Е. П. Гегенкорі**, комиссаромъ по внутреннимъ дѣламъ — **А. П. Чхенкелі**, военно-морскимъ комиссаромъ — **Д. Д. Донской**, финансамъ — **Х. А. Карчикянъ**, торговли и промышленности — **М.-Ю. Джафаровъ**, народнаго просвѣщенія — **Фатали-ханъ Хойскій**, путей сообщенія — **Х. Б. Меликъ-Аслановъ**, юстиціи — **Н. В. Алексѣевъ-Месхійевъ**, продовольствія — **Теръ-Газарянъ**, земледѣлія — **А. В. Перумевъ**, призыванія — **Амо Оганджанянцъ** и контролѣ — **Хасмамедовъ.**

Земельный вопросъ. Членомъ Особаго Закавказскаго Комитета **А. И. Чхенкелі** 14-го ноября послана окружному и участковымъ комиссарамъ Сухумскаго округа и предѣдателямъ объединенныхъ организацій советовъ рабочихъ, солдатскихъ и крестьянскихъ депутатовъ слѣдующая телеграмма: «До мѣся дошли свѣдѣнія, что мое заявленіе на абхазскомъ свѣздѣ въ г. Сухумѣ о томъ, что грузинское дворянство подъ давленіемъ грузинской демократіи передало въ распоряженіе грузинской націи все свое сословное коллективное дворянское имущество, было некоторыми лицами истолковано въ томъ смыслѣ, что все свое частное имущество дворяне передали въ собственность грузинской націи. Великая русская революція уничтожила во имя свободы всѣ привилегіи дворянства, какъ сословія и организировавшая грузинская демократія осуществила этотъ принципъ тѣмъ, что побудила дворянство отказаться отъ своихъ сословныхъ правъ въ пользу всего народа. Частная собственность гражданъ, въ томъ числѣ и дворянъ, не можетъ быть лишена до разрѣшенія земельного вопроса всероссійскимъ Учредительнымъ Собраніемъ, единственно правомочнымъ разрѣшить этотъ вопросъ. Самоинициативное разрѣшеніе земельного вопроса созастъ анархію во вредъ самимъ крестьянамъ, и всякое выступленіе въ этомъ направленіи будетъ анархическимъ, подрывающимъ авторитетъ демократической власти. Въ виду переживаемаго момента въ Закавказьѣ создана новая краевая власть и образованъ комиссаріатъ по министерству земледѣлія, который и подготовитъ матеріалъ для разрѣшенія Учредительнымъ Собраніемъ земельного вопроса въ интересахъ трудового крестьянства. Только этимъ путемъ интересы крестьянства будутъ защищены, а всякое самочинное разрѣшеніе этого вопроса въ предѣлахъ небольшой административной единицы неизбежно нанесетъ ударъ всему дѣлу революціи и рѣшительнымъ мѣры недопущенія самочинныхъ анархическихъ выступленій, вплоть до примѣненія вооруженной силы, общественныхъ организацій призываютъ оказывать поддержку комиссарамъ, разъясняютъ крестьянамъ гибель ихъ выступленій для дѣла революціи и ихъ собственныхъ интересовъ. О послѣдующемъ телеграфно сообщите. 12629. Членъ Особаго **Чхенкелі.**»

Исполнительный комитетъ русскаго духовенства и мірянъ кавказскаго эпархаля ходатайствуетъ объ удовлетвореніи Закавказскимъ Комиссаріатомъ просьбы прічта Койла-сорской церкви въ Эриванской губерніи, о возвращеніи ему двухъ участковъ земли, захваченныхъ окрестными крестьянами.

Сельскія аптеки. Управленіе медицинской частью на Кавказѣ, полагая до введенія земскихъ учреждений въ Сухумскомъ округѣ не разрѣшать открытія новыхъ сельскихъ аптекъ, представило по этому поводу докладъ Закавказскому Комиссаріату.

Преподаваніе на армянскомъ языкѣ. Комиссаріатъ по управленію учебнымъ округомъ обратился въ Закавказскій Комиссаріатъ съ просьбой о допущеніи къ преподаванію армянскаго языка и армянскихъ національныхъ предметовъ въ среднихъ и начальныхъ учебныхъ заведеніяхъ лицъ, которые окончили курсъ какаго-либо училища, равнаго по курсу армянскимъ епархіальнымъ семинаріямъ.

Просьба предѣдателя бакинскаго окружнаго суда. Старшій предѣдатель тифлисской судебной палаты препроводилъ на ре-

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА
для городскихъ и иногороднихъ подписчиковъ до конца года 1 рубль 60 коп.
6 р. Цѣна отдѣльнаго номера 20 коп.
въ конторѣ и у газетчиковъ — 20 коп.

Плата за обязательныя объявленія 60 к. за строку петита или занимаемое ею мѣсто, частныя объявленія — по соглашенію. Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ (Баронская, 6), кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10 до 2-хъ час. дня.
Телефонъ № 182.

* Представлено правительствующему сенату 28-го сентября 1917 года.

поряжение Закавказского Комисариата просбу председателя бакинского окружного суда, об оказании содействия в получении 128,890 руб. для удовлетворения служащих.

ЖУРНАЛЬ

създа губернских комиссаров и городских голов Закавказского края.

(Третье заседание, 22-го октября 1917 г.).

(Дневное).

Председательствовал: А. П. Чхенкели. Присутствовали: Генерал-квартирмейстер штаба фронта, генерал-майор Левандовский, и. об. начальника штаба кавказского военного округа подп. Каргарагели, ротмистр Тулаев, главноуполномоченный министра продовольствия Л. Л. Бычь, представитель управления по квартирному довольствию войск К. А. Лавров, помощник главного начальника снабжений полк. Харитонов, армянский губернский комиссар Качатурьян, новороссийский городской голова Афиногенов, представитель краевого совета солдатских депутатов солд. Остров, представитель тифл. сов. работ. и солд. депут. Дзугуеди, представитель тифлисской городской думы и лица, перечисленные в протокол вчерашнего заседания.

Секретарь заседания С. Н. Сириш и (послѣ докладъ Попова)—Ю. А. Шумахеръ.

Открывая заседание и констатируя присутствие в нем приглашенных представителей военного ведомства и общественных организаций, А. И. Чхенкели перечисляет вопросы, обсуждавшиеся в предыдущих собраниях съезда: расквартирование войск, организация милиции, вопросы продовольственных и о борьбе с анархией, а также об учреждении комитета общественной безопасности. Из них наиболее существенный вопрос о расквартировании вызвал много откликов с той и с другой стороны. А. И. Чхенкели поводит еще раз высказать сожаление о том, что распоряжение было сделано военным начальством без предварительного обсуждения его с гражданскими властями. Далее, председатель предоставляет слово тифлисскому губернскому комиссару Д. М. Попову, имѣющему сдѣлать докладъ объ итогахъ предыдущихъ совѣщаний.

Д. М. Поповъ начинаетъ съ утверждения, что между участниками съезда имѣть разногласій въ вопросѣ о расквартировании войскъ. Мы смотримъ на него какъ на бюджетъ. Вопросъ стоитъ въ иной плоскости—можно или имѣть извѣстныя Закавказье отъ этого бѣды. Въ нашихъ наблюденияхъ показывается, что въ настоящій моментъ нѣкоторые войсковыя части ведутъ образъ дѣйствій, не координирующійся ни съ какими законами и распоряженіями власти и общественныхъ организаций.

Если отведенныя въ тылъ войска, въ той или иной мѣстности, не будутъ въ полной мѣрѣ обезпечены, будутъ терять лишніе, —мѣстныя населеніе будетъ подвергнуто всякаго рода обидамъ. Даже кавалерійскія части, придя на мѣсто, утѣшали безпорядки.

Далѣе, въ условіяхъ нашего края, имѣетъ большое значеніе, что, по законамъ мусульманскаго населенія, — одновременнаго сожителства похъ одной крѣпкой женщины въ постороннихъ мужчинъ не можетъ быть. Въ результатѣ этого населенію придется идти въ неизвѣстную даль, бросить свой скрабъ, и даже войска будутъ оскорблять честь женщинъ и творить насилія.

По вопросу о помѣщеніяхъ для войскъ представитель гор. Батума сообщаетъ, что у нихъ на 36,000 населенія 10,000 комнатъ. Въ Кутаисѣ имѣетъ съ трудомъ помѣсть для себя комнату, и то въ малярійномъ районѣ.

Штабъ, расквартировавъ войска, не вышелъ въ контактѣ съ гражданскими и общественными организациями, въ итогѣ чего—войска въ одномъ случаѣ были направлены на двѣ желѣзнодорожныя станціи у скалы. Въ результатѣ—погромъ.

Переходя къ дѣлу снабженія и продовольствія частей, Д. М. Поповъ указываетъ, что транспортныя средства у населенія имѣть. Это также приведетъ къ погромамъ. Последніе вызовутъ столкновения на національной почвѣ и справиться съ ними, по его мнѣнію, будетъ труднѣе, чѣмъ съ экономическими послѣдствіями.

Докладчикъ квалифицируетъ надвигающуюся опасность, какъ угрозу всей культурѣ Закавказья.

Наша начинанія, адресуемая командному составу, —продолжаетъ Д. М. Поповъ,—переводъ этихъ частей на передній Кавказъ. Если же военная нужда требуетъ расквартирования въ Закавказьѣ, то—какъ умѣрить нужду. Первая мѣра—уменьшеніе кадровъ широкимъ примѣненіемъ отпусковъ. Съ переводомъ въ тылъ будутъ утеряны и наиболѣе дисциплинированныя сейчасъ части. Они превратятся въ т. ч. мы наблюдаемъ сейчасъ вездѣ. Причины—общее невѣжество и несогласованіе съ «упадочными» частями. Вотъ почему оратору представляется

цѣлесообразнымъ оставить части въ минимальномъ размѣрѣ. Отпуска повсюду трудъ. Отпускные посылку еще кое-гдѣ къ оживимъ; если имѣть,—то къ ярвымъ хлѣбамъ, во всякомъ случаѣ.

Слѣдующая мѣра: —отводимыя войска нужно обезоруживать. Какъ?—Это дѣло команднаго состава. Но тогда населеніе не будетъ находиться подъ страхомъ вооруженнаго нападена. Далѣе, необходимо вывести изъ Сѣверный Кавказъ военно-санитарныя и военно-техническія учрежденія, ибо теперь они не используются въ полной мѣрѣ.

Ссылаясь на крайне затруднительное состояніе края въ смыслѣ медицинско-походной сельскому населенію,—въ Тифлисской губерніи изъ 28 медицинскихъ пунктовъ занято 9.—Д. М. Поповъ полагаетъ, что командный составъ могъ бы откомандировывать врачей въ распоряженіе губернской власти. Иначе у населенія имѣть нѣкакихъ средствъ бороться съ эпидеміями тифа.

Размѣщеніе войскъ должно происходить, по мнѣнію докладчика, въ строгомъ контактѣ съ гражданскимъ начальствомъ и общественно-революционными организациями.

На предшествовавшихъ засѣданіяхъ, —говоритъ онъ,—мы единогласно исключили изъ района расквартированія гор. Баку, въ виду его громаднаго значенія. Но и Тифлисъ долженъ быть избавленъ отъ новыхъ войскъ, какъ центръ политической и общественной жизни.

Бычь можетъ, окажется возможнымъ устраивать спеціальныя бараки. Это дѣло команднаго состава.

Но нельзя размѣщать войска вблизи желѣзной дороги, чтобы не создавать угрозы движенію. Войсковыя массы должны стоять въ отдаленіи, отнюдь не на станціяхъ.

Затѣмъ совѣщаніе хотѣло бы услышать отъ представителей военного вѣдства его проектъ объ удовлетвореніи нужды въ милиціи. Согласно послѣднему приказу военнаго министра Верховскаго, должно быть установлено свободное откомандированіе военнообязанныхъ—офицеровъ и солдатъ. Ресурсовъ, отпускаемыхъ казной на милицію, недостаточно—на имѣющіяся средства на рынокъ труда нѣтъ нанять нелзя.

Необходимо, наконецъ, срочныя мѣры для вооруженія государственной милиціи и сельской стражи. При этомъ нужно вооружать саморезьными винтовками, ибо докладчикъ знаетъ случай, когда у разбойниковъ оказались ружья образца 1916 года. Въ какомъ количествѣ имѣется оружіе у разбойниковъ, можно судить, если въ одномъ случаѣ у разбойниковъ было обнаружено по 5—7 ружей на персону.

Л. Л. Бычь заявляетъ, что расквартированіе войскъ и ихъ частичная демобилизація тѣсно связаны съ продовольственнымъ вопросомъ; вопросъ этотъ острый не только для населенія, но и для арміи. Неурожай въ нынѣшнемъ году повисъ Эриванскую губернію, Елисаветпольскую, Дагестанскую области, Кутаисскую губернію и часть Тифлисской губ.

Всего съ Сѣвернаго Кавказа должно быть ввезено до 110 милліоновъ пудовъ хлѣба; этого количества хватитъ бы на Сѣверномъ Кавказѣ, если бы требованія поступали только отъ Закавказья, но требованія идутъ и изъ Туркестана, и изъ Астрахани, и съ Сѣвера Россіи. Такимъ образомъ продовольствія для Закавказья въ мѣрѣ полной потребности не хватитъ. Необходимо поэтому сократить норму потребленія хлѣба на душу населенія, доведя ее до 3/4 фунта въ день, какъ это уже принято въ отношеніи г. Баку, или сократить еще болѣе, до 1/2 фунта, примѣнивъ эту норму для всего Закавказья.

Общій сборъ въ Россіи также недостаточенъ. Кроме того населеніе не желаетъ отдавать хлѣбъ даже за хорошія денги; отсутствуетъ стимулъ, побуждающій его къ тому; крестьянамъ нужна мануфактура, желѣзо, а всего этого имъ деньги не купишь; надо организовать товарообмѣнъ. Примѣненіе вооруженной силы для того, чтобы заставить населеніе выдавать запасы хлѣба, тоже, конечно, ни къ чему не можетъ привести.

Излишки продовольственныхъ запасовъ должны быть изъяты у всѣхъ гражданъ.

По этимъ соображеніямъ ясно, что расквартировать войска въ Закавказьѣ за счетъ мѣстныхъ запасовъ продовольствія невозможно; необходимо кормить расквартированныхъ въ тылу части за счетъ интендантскихъ запасовъ; если обезпечить интендантству достаточное количество транспортныя средства, то населеніе будетъ гарантировано отъ необходимости кормить войска.

Размѣщать войска на Сѣверномъ Кавказѣ можно было бы, такъ какъ тамъ есть и помѣщенія, и продовольствіе, но коренное населеніе Сѣвернаго Кавказа относится къ этому отрицательно; возможна даже гражданская война.

Ораторъ соглашается съ прап. Поповымъ, что выходомъ изъ создавшагося положенія является роспускъ войскъ по домамъ въ долгосрочные отпуска. Намѣняемому составу войскъ не можетъ хватить продовольственаго и фура. Выкупать хлѣбъ отъ населенія съ Закавказья съ каждымъ днемъ все труд-

нѣе и труднѣе, транспортъ ухудшается; желѣзныя дороги уже не справляются съ задачей перевозки продовольственныхъ грузовъ.

Ген. Левандовскій соглашается съ тѣмъ, что положеніе вѣщей явнѣе, но считаетъ необходимымъ бороться противъ общей разрухи всѣми доступными средствами и приступить къ этому возможно скорѣе, т. к. дезорганизація растетъ и надвигающееся бдѣствіе останавитъ вкорѣ будетъ не въ нашихъ силахъ.

Продвиженіе войскъ въ тылъ необходимо и совершенно необходимо; на фронтѣ войскамъ прожить голодъ, отсутствіе фуража, отсутствіе транспортныя средства,—ни лошадей, которыхъ кормить нечемъ, ни автомобилей, которыхъ не представляется возможнымъ чинить. Все эти условія, по въ меньшихъ размѣрахъ, были и въ прошлую зимнюю кампанію, когда вълѣдствіе этихъ условій армія потеряла отъ цѣны до 80% своего состава; ясно, что въ этомъ году потери будутъ еще болѣе, если не принять соответствующихъ мѣръ. Необходимо поэтому отвести въ тылъ почти всю конницу (оставивъ на фронтѣ около 100 всего ея состава), отвести половину артиллеріи и третью пѣхоты.

Но въ тылу войска надо расположить такъ, чтобы ихъ можно было въ случаѣ необходимости быстро переключить на фронтъ. Въ этихъ видахъ на Сѣверный Кавказъ можно отвести лишь кавалерію, чѣмъ, кстати, разгрузится Закавказскія жел. дор., которая должна сейчасъ пропускать черезъ до крайности перегруженную станцію Баладакары громадное количество фуража.

Пѣхота же должна быть вся размѣщена въ предѣлахъ Закавказья. Увести пѣхоту на Сѣверный Кавказъ, пожалуй, еще можно было бы, пользуясь порожними составами товарныхъ поездовъ, но быстро переключить ее обратно, за отсутствіемъ свободнаго подвижнаго состава поездовъ, слѣдующихъ съ Сѣвера на югъ съ грузами, представилось бы невозможнымъ.

Генералъ Левандовскій признаетъ, что угрозы въ томъ, что военныя власти, намѣняя пункты расквартированія войскъ, не вошли въ контактѣ ни съ гражданскою властью въ краѣ, ни съ революционными организациями, справедливы, но тѣмъ дѣйствія военныхъ властей объясняется чрезвычайной послѣдствію, которую надо было проявить въ этомъ дѣлѣ вълѣдствіе полученныхъ съ фронта тревожныхъ свѣдѣній о состояніи продовольственныхъ запасовъ.

Расположеніе войскъ въ тылу не заставить исключительно отъ плановъ и желаній высшихъ военныхъ властей. Нѣкоторые дезорганизованныя части зачастую не соглашались расквартироваться въ намѣченныхъ для нихъ пунктахъ, не желаютъ размѣщаться въ деревняхъ, требуютъ перевода ихъ въ города. Приходится ихъ уговаривать, и не всегда это бываетъ успѣшно.

Между тѣмъ интендантство, вълѣдствіе отсутствія въ его распоряженіи достаточнаго количества перевозочныхъ средствъ, ставитъ условіемъ расквартированія войскъ близость къ желѣзнымъ дорогамъ (не далѣе 10—15 верстъ). При соблюденіи этого условія продовольствіе войскъ средствами интендантства обезпечено. Отъ населенія требуются лишь вода, дрова и ошмасти перевозочныя средства.

Кромѣ упомянутыхъ уже причинъ невозможности отвода войскъ на Сѣверный Кавказъ, это представляется невыполнимымъ еще и потому, что Кубанская рада, имѣя въ виду громадные требованія, предъявляемыя солдатами, высказалась не только противъ отвода войскъ на зиму въ предѣлы Сѣвернаго Кавказа, но требуетъ ухода войскъ, уже тамъ расположенныхъ. Съ своей стороны солдаты даже наиболѣе дисциплинированныхъ и надежныхъ частей, постоянное расположеніе войскъ находится на Сѣверномъ Кавказѣ, стремятся именно туда для защиты своихъ интересовъ, поправныхъ, по ихъ мнѣнію, радю. Противъ междоусобнаго война.

Необходимо, конечно, прибѣгнуть къ предложенной въ настоящемъ собраніи мѣрѣ—увольненію всѣхъ лишнихъ солдатъ въ дальнѣйше отпуски въ самомъ широкимъ размѣрѣ, но бѣда въ томъ, что солдаты и сами не желаютъ увольняться въ отпуски, такъ какъ знаютъ, что въ полку ихъ и кормятъ, и одѣваютъ, и не заставляютъ ничего дѣлать, а дома ихъ ждетъ голодовка, отсутствіе возможности тѣло одѣться и перспектива полевыхъ работъ. Въ этомъ отношеніи, впрочемъ, существуетъ приказъ военнаго министра не задерживать въ части уволенныхъ въ отпуски солдатъ долѣ одного мѣсяца.

Другая предлагаемая здѣсь мѣра о разоруженіи отводимыхъ въ тылъ войсковыхъ частей совершенно не осуществима; солдаты, конечно, никогда не отдадутъ оружія.

Выводъ съ кавказскаго фронта и расформированіе некоторыхъ вспомогательныхъ частей (военно-санитарныхъ и инженерно-строительныхъ) производится уже и намѣченъ въ дальнѣйшемъ въ самыхъ широкихъ размѣрахъ, но сами вспомогательныя ча-

сти, предназначенныя къ расформированію или сокращенію или переводу въ тылъ фронта, вслѣдствіе этого противостоятъ, давая, вая, что онъ являлся бы въ полнѣйшей мѣрѣ дѣйствительности руководящими чинами означенныхъ частей, является болѣе явнѣе окладовъ содержанія, продовольственнаго паика и прочее. И кто-то поддерживаетъ эти части, и ихъ не всегда удается расформировать. Общественно-революціонныя организации должны вѣстись за это дѣло и помочь въ немъ военнымъ властямъ.

Размѣщать войска въ тылу надо, конечно, въ контактѣ съ мѣстными властями и объ этомъ уже даны соответственныя приказанія. Генералъ Левандовскій предлагаетъ предполагаемые планы размѣщенія количества войскъ въ различныхъ мѣстностяхъ Закавказья. Наиболѣе затрудненною войсками оказывается Эриванская губернія, какъ ближайшая къ фронту. Городъ Баку войскамъ не занимаетъ и даже обходится при перевозѣ войскъ и будетъ разгружаться. Въ Тифлисѣ будутъ расположены лишь національныя войска. Расположеніе войскъ на линіяхъ желѣзныхъ дорогъ, въ высказаннымъ выше соображеніямъ, нецѣлѣбно.

При расквартированіи войскъ, послѣдними предъявляются къ мѣстнымъ властямъ и населенію чрезмѣрныя требованія, удовлетворять которыя не представляется возможнымъ. Но съ другой стороны, и мѣстныя власти, и населеніе не даютъ сразу все, что могутъ, отступить для войскъ. Пропустить торгъ, а услуги со стороны власти и населенія подрываютъ въ войскахъ довѣріе къ заявленнымъ населенія и властей и заставляютъ войска усматривать свои претензіи и настаивать на ихъ удовлетвореніи.

Желательно, чтобы власти и населеніе сразу давали войскамъ все, что только возможно, удовлетворяли всѣ законныя и справедливыя требованія.

Переходя къ вопросу о дезорганизации войсковыхъ массъ, ген. Левандовскій удостоиваетъ, что болѣе всего создатъ тяготится безобразіями, чинимыми отдельными элементами, до запуганы послѣдними и возможности прослать реакціонерами, корнями и т. п.

Для усиленія боевой мощи кавказскаго фронта и во избѣжаніе оголенія фронта вълѣдствіе ожидаемаго самовольнаго ухода нѣкоторыхъ частей войскъ съ наступленіемъ зимнихъ холодовъ, ген. Левандовскій предлагаетъ принять всѣ мѣры къ ускоренію осуществленія проекта Особаго Закавказскаго Комитета о націонализации полковъ. Въ этомъ отношеніи нужна болѣе энергичная дѣятельность національныхъ комитетовъ, дѣйствующихъ въ общемъ очень мало.

Для охраненія при частичной демобилизаціи порядка на желѣзныхъ дорогахъ необходимо ставить на всѣхъ узловыхъ станціяхъ части войскъ всѣхъ національностей, что обезпечитъ отъ недоразумѣній на національной почвѣ.

Что касается усиленія милиціи путемъ пополненія ея состава военными чинами, согласно приказу военнаго министра отъ 14-го сего октября за № 51, то военныя власти идутъ лишь соответственныхъ требованій отъ гражданскихъ властей и будутъ удовлетворять ихъ безъ замедленія.

Вооруженіе милиціи и сельской стражи тоже можетъ быть осуществлено безъ задержки, т. к. оружіе имѣется въ изобиліи достаточнымъ количествомъ и надежныя лишь обращаться за нимъ съ настоятельными требованіями и высказать претензіи.

И. об. бакинскаго праоначальника Теръ-Минасянъ указываетъ на необходимость расквартированія войскъ въ Закавказьѣ, какъ бы это ни было тяжело для населенія. Но для облегченія послѣдняго необходимо принять всѣ мѣры, для чего было бы желательно образовать въ помощь военнымъ властямъ особую комиссію для обсужденія вопроса о размѣщеніи войскъ.

А. И. Чхенкели считаетъ возможнымъ возложить обязанность распредѣленія войскъ по Закавказью на комитетъ по борьбѣ съ анархіей.

Эриванскій губернский агрономъ Варта-нъ указываетъ на опасность расположенія войскъ въ близости Эриванской губерніи, гдѣ сосредоточены большіе запасы вина. Онъ предлагаетъ обить всѣ хорошія вина, продавать въ Персію въ обмѣнъ на скотъ для арміи при посредствѣ краевой продовольственной управы, что одновременно будетъ способствовать поднятію курса рубля, плохія же вина превращать въ уксусъ.

Ген. Левандовскій подерживаетъ мнѣніе о необходимости бороться противъ проникновенія алкоголя въ войска.

Главноуполномоченный министръ продовольствія Л. Л. Бычь отказывается отъ продажи спирта въ Персію черезъ продовольственную управу въ обмѣнъ на скотъ. Крупныхъ виноградарей слѣдуетъ обязать вывезти вино самимъ, а извѣтъ вино изъ каждаго дома населенія, занимающагося виводѣлемъ, не осуществимо. Вообще дѣло регулированія производства и сбыта вина есть дѣло комитета виноградарей и винодѣловъ.



Вечером:

А. М. Исаянъ—8-7 ч. по хирургическимъ. Ра съветъ 50 кол., брѣтѣ брѣтѣ. Велостѣція и операціи по брѣтѣ. Дѣятельн. лечебница. 1-ръ под. Б. А. Навасардіана.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Рентгеновскій и электролечебный кабинеты
д-ра А. В. ЛЕВЕНШТЕЙНА.

Внутреннія, нервные и женскія бол. Распознаваніе X-лучами болѣзней сердца, легкихъ, желудка и почекъ. Опредѣленіе инородныхъ тѣлъ (пули) и передомовъ. Диатермія, аппаратъ Бергонье, токи Тесла Д'Арсонава и проч. (Спеціальное леченіе ожарѣнія, запоровъ, безсонницы, ишіаса, невралгій, контузій и параличей). Улица Крылова, д. № 5, Гскіелова, кв. № 3, тел. 12—46. Пріемъ кромя воскресеній отъ 4 хъ до 8-ми вечера. П. 1398. 50—37.

ДОКТОРЪ-МЕДИЦИНЫ
М. И. Мурадовъ,

быв. орд. москов. вл. и ассист. проф. берлин. унив. Познера, вернулся и возобновилъ пріемъ по мочеполю, венер. и кожнымъ бол. женщинъ и дѣт. отъ 3—4 час. п. п., мужчинъ отъ 5—7 ч. в. ежедневно, кромя воскрес. Адресъ: Соломаки, Рчицелова, противъ пожарн. команды. соб. д., № 1, телеф. 6-80. 0—13.

ПРОКТОЛЬ-ПЕЛЯ

Свѣча „Проктоль-Пеля“, новѣйшее и наилучшее, испытанное средство противъ

ГЕМОРРОЯ.

Дѣйствуетъ кровоостанавливающе, обезболивающе, ускоряетъ заживленіе и, при систематическомъ леченіи, совершенно устраняетъ зудъ, жжение и всѣ явленія геморроя. Имѣется всюду.

Профессоръ Д-ръ ПЕЛЯ и С-н ПЕТРОГРАДЪ.

Утеряно метрическое свидѣтельство, выданное изъ тифл. сиротскаго дома на имя Михаила Евменевича Живова. Свидѣтельство считать недействительнымъ. П. 1728 3—2.

На основаніи 846, 847, 848, п 851 ст. ст. уст. угол. суд. Императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи первого мирового отдѣла города Тифлиса, разыскивается обвиняемый въ кражѣ Рубень Месроповъ. Пріимты обвиняемаго суда неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать помощнику мирового судьи, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно взять его въ опекуное управленіе. С. 220 3—1.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. ст. уст. угол. суд. Императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи первого мирового отдѣла города Тифлиса, разыскивается Шаиро Давидъ-оглы, обвиняемый въ мошенничествѣ. Пріимты обвиняемаго суда неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать помощнику мирового судьи, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, немедленно обязаны взять его въ опекуное управленіе. С. 212 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 уст. уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отыскивается персидскій подданный Мамедъ Гасановъ Гусейновъ, обв. по 1180² и улож. о наказ. Пріимты отыскиваемаго неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе Мамеда Гасанова Гусейнова, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отыскиваемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управленіе. С. 214. 3—1.

М. И. Пападжановъ считаетъ, что продажа вина въ Персію есть дѣло общественныхъ организацій. Надъ позаботиться объ интересахъ крестьянскаго населенія, занимающагося винодѣліемъ, и обезпечить ему сбытъ вина въ Персію. Все это дѣло должно быть сосредоточено въ рукахъ госуда, тва въ цѣляхъ его упорядоченія, а также и въ цѣляхъ физика. Продовольственная управа должна придти на помощь государству въ этомъ дѣлѣ. М. И. Пападжановъ предлагаетъ избрать для сего особую комиссію.

Председатель тифлискаго совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ Джугели указываетъ на двоякое въ дѣлѣ расквартированія войскъ.

Военныя власти дѣйствуютъ въ этомъ отношеніи безъ всякаго контакта съ гражданами. Оговорки въ сближеніи проведенія аграрія неустыжны.

Съ другой стороны и мѣстные комиссары должны отступать отъ обывательской точки зрѣнія и не сбрасывать общее дѣло на чужія плечи, не желая придти на помощь военнымъ властямъ.

Равнымъ образомъ и населеніе Закавказья не должно отсылать всѣхъ войскъ на Сѣверный Кавказъ лишь бы только отдалиться отъ воинскаго постоя, не принимая въ расчетъ общегосударственныхъ соображеній.

Закавказье своимъ хлѣбомъ обходиться не можетъ, а если русскія войска будутъ отведены на Сѣверный Кавказъ, то Закавказье хлѣба отуда не получитъ.

Недопустима также съ другой стороны такая политика, при которой казаки отводятся на Сѣверный Кавказъ для отставленія своихъ интересовъ, а русскія части, постоянная стоянка коихъ также находится на Сѣверномъ Кавказѣ, лишены этой возможности изъ-за опасенія стюмновеній.

Ораторъ является сторонникомъ націонализированія полковъ, но предостерегаетъ противъ угрозы национальныхъ погромовъ, въ виду обостренности отношеній; командный составъ можетъ оказаться узко националистичнымъ, что можетъ оказать сильное влияние на солдатскія массы, въ общемъ мирно настроенныя, но могущія подъ влияніемъ командировъ измѣнить свое настроеніе.

Необходимо создать единый демократическій органъ для согласованія разрозненныхъ доселѣ дѣйствій военныхъ и гражданскихъ властей.

Начальникъ тифлискаго городской милиціи Качуховъ находитъ, что при разрѣшеніи вопроса о расквартированіи войскъ, являющагося неизбежнымъ и неотложнымъ, необходимо одновременно разрѣшить еще два важныхъ вопроса, а именно: национализацию частей войскъ и винный вопросъ. По мнѣнію оратора всѣ вина въ вѣрѣ должны быть скуплены удѣльнымъ ведомствомъ и продажа ихъ должна быть урегулирована государственною властью.

По вопросу о национализации ораторъ соглашается съ Джугели относительно команднаго состава, онъ предлагаетъ, что узко националистическіе элементы не должны проникать въ командный составъ. Сами же по себѣ вооруженныя силы нациі никакой опасности ни для кого не представляютъ. Громить своихъ единомышленниковъ онъ, конечно, не будетъ, а выступалъ противъ другихъ будутъ бояться, зная, что и тѣ вооружены. Отъ национализации во всѣхъ отношеніяхъ можно ожидать лишь благихъ результатовъ.

М. И. Пападжановъ, возражая Джугели, заявляетъ, что, во-первыхъ, командный составъ национализированныхъ частей никакой опасности не представляетъ, а во-вторыхъ, и это главное, национальныя части предназначаются не для тыла, а для фронта, гдѣ эти части будутъ защищать родную землю, а не заниматься политиканствомъ.

Угроза обмороженія фронта чрезвычайно велика; за самовольно уходившими русскими войсками появились турецкія войска и курдскія полчища, которыя все сметутъ, уничтожатъ всю культуру, съжгутъ дорогую цѣль населеннаго въ теченіе столѣтій.

Забывать уходившія войска национальными частями необходимо для защиты интересовъ всего края и Россіи.

Въ тылу эти части пробудутъ недолго, лишь при формированіи, не долѣе 2-хъ мѣсяцевъ. Столкновенія между частями различныхъ национальностей возможны только при разложеніи духа войскъ, но предполагать разложеніе не имѣется никакихъ основаній.

Во всякомъ случаѣ предостереженіе Джугели необходимо имѣть въ виду.

Вартанянъ заявляетъ, что образованіе национальныхъ частей—это повинизмъ и что это указываетъ на то, что не все обетовать благополучно. Но разъ это неизбежно, то надо осуществлять национализацию возможно скорѣе.

Но проявленное въ настоящемъ собраніи отношеніе къ русскимъ войскамъ не позволительно. Не имѣетъ такое огульное отношеніе къ русскому солдату справедливо раздражаетъ войска. Между тѣмъ русскія войска заслуживаютъ другаго отношенія.

Ораторъ призываетъ къ братскому отношенію къ русскимъ войскамъ.

А. И. Чхенкеліи удостовѣряетъ, что огульное отрицательнаго отношенія къ русскому

солдату проявлено не было; въ настоящемъ собраніи указывалось лишь на дезорганизацию отдѣльныхъ частей войскъ и на недисциплинированность ихъ представителей.

Л. Л. Бытъ заявляетъ, что войска должны быть размѣнены равномерно съ точки зрѣнія распредѣленія государственной тяготы.

Дальше Л. Л. Бытъ находитъ, что не дѣло настоящаго собранія указывать на то или иное разрѣшеніе вопроса объ отношеніи казачьяго населенія Сѣвернаго Кавказа къ иногороднимъ. Это дѣло ихъ внутренней жизни, и вопросъ этотъ совершенно неправильно совѣщенъ. Привлекать иногороднее населеніе, не имѣющее осядлости, къ организаціи мѣстной власти совершенно невозможно. Въ же дѣлѣ и русское обываніе уже населеніе привлечены къ совместной работѣ. Самостоятельной Кубанской республикой никто не образовалъ, всѣ предположенія объединеннаго правительствва областей Сѣвернаго Кавказа препровождены имъ на утвержденіе Временнаго Правительствва.

Ни одна русская воинская часть не должна идти на Сѣверный Кавказъ для завоеванія своихъ правъ съ оружіемъ въ рукахъ; для этого существуютъ другіе способы борьбы. Казаки Сѣвернаго Кавказа присутствуютъ лишь противъ возмущенія на Сѣверномъ Кавказѣ отбросовъ арміи. Дезорганизованныя части внесутъ раздраженіе среди казаковъ и при такихъ условіяхъ Закавказье не получитъ съ Сѣвернаго Кавказа и фунта хлѣба.

Кутанскій губернской комиссаръ Г. Т. Георгадзе высказывается за организацію национальныхъ частей, находя опасенія въ которыхъ ораторовъ объ опасности националистическихъ тенденцій несомнѣтельными. Въ тылу означенными частями долженъ руководить комитетъ общественной безопасности.

Эриванскій губернской комиссаръ Хачатурянъ указываетъ на связь интересовъ тыла и фронта и призываетъ оказать отводимымъ съ фронта войскамъ возможное содѣйствіе къ дѣлу расквартированія въ Закавказье, несмотря на всѣ могущія встрѣтиться затрудненія.

Однако означенный ген. Левандовскій планъ распредѣленія войскъ по губерніямъ не удовлетворяетъ Хачатуряна, походящаго, что Эриванская губернія чрезмѣру перегружена. Необходимо вообще перераспредѣлить войска.

Перейдя къ вопросу о размѣнающемся въ войскахъ дѣятели ораторъ предполагаетъ, что все должно быть закуплено у населенія и у виноторговцевъ Временнымъ Правительствомъ и монополизировано.

Что касается размѣненія национальныхъ частей въ тылу, то Хачатурянъ предлагаетъ расквартать ихъ среди соответственнаго по национальности населенія во избѣжаніе межнациональныхъ трений.

А. И. Чхенкеліи, резюмируя пренія, предлагаетъ образовать оргнъ для обсужденія плана расквартированія войскъ и для объединенія всѣхъ по сему вопросу мѣропріятій.

А. И. Чхенкеліи отмѣчаетъ единодушное желаніе, чтобы отводимыя въ тылъ части войскъ продовольствовались за счетъ запасовъ интенданства, а не за счетъ населенія.

Подчеркивая дальѣе званіе генералъ-квартирмейстера о томъ, что оружія для вооруженія милиціи и сельской стражи имѣется въ складахъ достаточное количество, А. И. Чхенкеліи проситъ сообщить въслѣдствіи болѣе или менѣе точное число ружей, на которое можно было бы рассчитывать.

ПО КАВКАЗУ.

◆ Елисаветполь. Станція всѣхъ управленій уездной милиціи оставляютъ службу. Губернскій комиссаръ проситъ закавказскій комиссаріатъ экстренныхъ распоряженій и объ изысканіи средствъ для выдачи процентныхъ прибавокъ въ жалованья служащихъ милиціи.

◆ Ордубатъ. Городской голова проситъ закавказскій комиссаріатъ выдать запасы продовольствва ордубатскаго желѣзнодорожнаго района для раздачи населенію.

◆ Геленджикъ. Начальникъ гарнизона проситъ закавказскій комиссаріатъ разрѣшить произвести заемъ въ банкѣ въ суммѣ 18.000 рублей на выдачу паевъ семьямъ запасныхъ.

◆ Изъ Платаны закавказскимъ комиссаріатомъ получены свидѣнія объ ограбленіи табачныхъ складовъ; мѣры къ дальнѣйшей охранѣ приняты.

Послѣднія вѣсти

СТАВКА, 14-го ноября. Съ фронта сообщаютъ, что, вслѣдствіе приказа Ленина арестовать несогласныхъ съ объявленіемъ перемирія лицъ команднаго состава, фронту гро-

зить обезглавленіе; возможно уходить арій съ позиций въ ближайшій тылъ. Штабъ фронта пытался войти въ соглашеніе съ революціоннымъ комитетомъ на платформѣ поддержанія и сохраненія порядка на фронтѣ, но попытка эта успѣха не имѣла; можно ждать ареста большевиками штаба фронта.

Вчера состоялось засѣданіе общермейскаго комитета въ присутствіи представителяхъ социалистическихъ партій и демократическихъ организацій. Засѣданіе партійныхъ представителей красныхъ, вѣстой, армейскихъ и демократическихъ организацій, столичныхъ городскихъ самоуправленій и центральныхъ комитетовъ партій. Совѣтъ этого собранія былъ предѣленъ на предѣлительномъ собраніи. Вопросъ вызвалъ пренія. Искоторые изъ тѣхъ членовъ общермейскаго комитета, которые защищали проектъ немедленно организовать власть, столь же решительно высказались противъ участія общермейскаго комитета въ созывѣ имъ организацій предполагаемаго собранія и заявили, что послѣ того, какъ проектъ немедленной организаціи власти представителями партій былъ отвергнутъ, общермейскій комитетъ долженъ стать на путь чисто дѣловой, а не политической работы. Представители партій и искомые члены общермейскаго комитета решительно возражали противъ этого, считая, что общермейскій комитетъ долженъ продолжать начатое имъ дѣло политической борьбы за организацію власти. Путемъ голосованія было решено, что общермейскій комитетъ признаетъ созывъ собранія необходимымъ, но не принимать участія въ его созывѣ и организаціи. Вместе съ тѣмъ общермейскій комитетъ рѣшилъ созвать на 14-е ноября, вечеромъ, съѣздъ представителей всѣхъ фронтовъ и арій, посвященный вопросу объ организаціи власти и вопросу о перемиріи.

Въ общермейскій комитетъ продолжаютъ поступать отбѣты войсковыхъ организацій на обращеніе комитета къ арміямъ по вопросу о сосредоточиваніи власти. Вчера получены телеграммы, что 6-я, 8-я, 1-я и 3-я арміи горяче поддерживаютъ предложеніе общермейскаго комитета, но высказываются за кандидатуру не Чорнова, а Аксентьева на постъ премьера. Арміи румынскаго фронта настаиваютъ на скорѣйшемъ созданіи авторитетной государственной власти. Заявка Бриваса будеть учтена войсками, какъ капитуляція передъ большевиками.

(Телеграммы П. Т. А.)

ПЕТРОГРАДЪ, 13-го ноября.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 10-го ноября. 29-го октября нашъ самолетъ съ летчиками перучиномъ Босовымъ и Мансвтовымъ у Делуриева былъ атакованъ четырьмя вражескими аппаратами. Послѣ краткаго боя нашъ самолетъ былъ сбитъ. При паденіи оба нашихъ летчика разбились насмерть.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 10-го ноября. Вчера въ юго-западномъ районѣ у Любитель-Сенгима значительная партія непріятельскихъ развѣдчиковъ, пользуясь прикріемъ темноты, пыталась проникнуть за наши проволочныя загражденія. Наша артиллерія, открывъ заградительный огонь, остановила попытки противниковъ и заставила ихъ возвратиться въ свои расположенія.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 10-го ноября. Въ районѣ деревни Ликивцы, южнѣ Прута (румынскій фронтъ), наша артиллерія разогнала своимъ огнемъ заставу противника.

Справочный отдѣлъ.

Первая частная лечебница
Д-РА

НАВАСАРДІАНА

Противъ ламетки Бороздова. Основана въ 1880 г.

Ежедневно, кромя воскресенія.

Утромъ:

•606• •914•—11—12 ч.

Б. А. Навасардіанъ—11—12 час. по внутренн. и венерическ. болѣзнямъ (сифилизу).

Б. Г. Агасаровъ—10—1½ ч. по внутренн. и венерическ. болѣзнямъ, и осподризу. М. Г. Авестисъ—11½—1½ час. по кожнымъ, венерическ. (сифилизу) и хирургическ. бол.

М. М. Беньямовичъ—12—1 ч. по ушнымъ гонореемъ и носовымъ болѣзнямъ.

А. Н. Исаянъ—12—1 ч. по женскимъ и хирургическимъ бол.

Начальникъ тифлисской городской милиции объявляетъ, что прож. въ гор. Тифлисъ Григорій Иосифовичъ Сохмиевъ заявилъ объ утерѣ подлиннаго листа, выданнаго мировымъ судьей 2-го мирового отдѣла г. Тифлиса 11 ноября 1908 г. за № 3682, отмѣченнаго въ реестрѣ арбюстныхъ дѣлъ тифлискаго нотаріальнаго архива 13-го ноября за № 2443.

Нашедшій означенный документъ обязанъ представить его въ управление милиции. К. Н. 738 3—2.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. ст. уст. угол. суд. Императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи перваго мирового отдѣла города Тифлиса, разыскивается Мелконъ Сааковъ Кевоянцъ, обвиняемый въ кражѣ.

Примѣты обвиняемаго суду неизвестны. Всякій, кому известно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать помощнику мирового судьи, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, немедленно обязаны взять его въ опекуное управление. С. 213. 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 уст. уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отыскивается крестьянинъ селенія Джимиты, Сигнахскаго уѣзда, Василій Лазаревъ Шишнѣшвили, обв. по 9 и 13 и 3 ч. 309 ст. ул. о нак.

Примѣты отыскиваемаго: 26 лѣтъ, роста средняго, волосы на головѣ, бородѣ, бровяхъ и усахъ—русые, глаза сѣрые, лицо чистое, носъ, ротъ, подбородокъ умѣренные.

Всякій, кому известно мѣстопробываніе Шишнѣшвили, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отыскиваемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управление. С. 208. 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отыскивается житель г. Тифлиса, лишенный всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ Григорій Михайловичъ Гархаровъ, обвиняемый по 1647 ст. улож. о нак.

Примѣты отыскиваемаго: 28 лѣтъ, брюнетъ, средняго роста, небольшие черные усы, бороду бреетъ, подбородокъ раздвоенъ, на правой рукѣ ниже локтя шрамъ, полный.

Всякій, кому известно мѣстопробываніе отыскиваемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отыскиваемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управление. С. 197. 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 уст. уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отыскивается житель города Телавы, Иванъ Геурговъ Гарсевановъ, обв. по 9 и 13 и 3 ч. 309 ст. ул. о нак. Примѣты отыскиваемаго: 28 лѣтъ, роста средняго, волосы на головѣ, бородѣ, бровяхъ и усахъ—рыжие, глаза каріе, лицо чистое, носъ, ротъ и подбородокъ умѣренные, на груди и на обѣихъ рукахъ на тѣлѣ татуировка—фигуры темнаго цвѣта: «якорь, рыба-женщина, змѣя».

Всякій, кому известно мѣстопробываніе Гарсеванова, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отыскиваемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управление. С. 209. 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 уст. уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отыскивается житель сел. Какабети, Сигнахскаго уѣзда, Тифл. губ., Соломонъ онъ-же Сомка, Николаевичъ Джавахашвили, обвиняемый по 1654 ст. улож. о нак.

Примѣты отыскиваемаго: 22 лѣтъ, средняго роста, волосы на головѣ, усахъ, бородѣ и бровяхъ рыжеватые, глаза каріе, усы маленькіе, ротъ умѣренный, лицо чистое, румяное, тѣлосложеніе полное, особыхъ примѣтъ не имѣетъ.

Всякій, кому известно мѣстопробываніе отыскиваемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отыскиваемаго, обязаны немедленно отдать его въ опекуное управление. С. 206. 3—2.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. уст. угол. суд. императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи перваго мирового отдѣла гор. Тифлиса, разыскивается Василій Виссарионовичъ

Сторидзе, обвиняемый по 177 ст. уст. о наказ. Принѣты обвиняемаго суду неизвестны.

Всякій, кому известно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать помощнику мирового судьи, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно взять его въ опекуное управление. С. 215. 3—1.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. уг. судопр. Императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи 3-го мирового отдѣла гор. Тифлиса разыскивается Микиртычъ Арутюновичъ Теръбравовичъ, обвиняемый въ мошенничествѣ.

Примѣты обвиняемаго суду неизвестны. Всякій, кому известно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, немедленно обязаны взять его въ опекуное управление. С. 216. 3—1.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. уст. угол. судопр. императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи третьяго мирового отдѣла города Тифлиса, разыскивается Герасимъ Мисаковичъ Саркисовъ, обвиняемый въ кражѣ.

Примѣты обвиняемаго неизвестны. Всякій, кому известно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать помощнику мирового судьи, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, немедленно обязаны взять его въ опекуное управление. С. 217. 3—1.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. ст. уст. угол. суд. императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи перваго мирового отдѣла города Тифлиса, разыскивается Магомедъ Абдулъ Разиновъ, обвиняемый по 177 ст. уст. о наказ.

Примѣты обвиняемаго неизвестны. Всякій, кому известно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать помощнику мирового судьи, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно взять его въ опекуное управление. С. 219. 3—2.

Житель селенія Цаша, вицхинскаго уч. Бакинумухскаго округа, Дагестанской области, временно проживающій въ Карели, Горійскаго у., Абдулъ-Рашидъ Омаръ-оглы заявилъ въ горійскій уѣздный комиссаріатъ 19-го сентября 1917 г. объ утерѣ безсрочной паспортной книжки, выданной вицхинскимъ участковымъ управленіемъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1916 года, № не извѣстенъ. Документъ этотъ считать недействительнымъ, или лицо, нашедшее его, обязано представить въ сей комиссаріатъ. К. Н. 728. 3—3.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. ст. уст. угол. суд. Императора Александра II, по опредѣленію помощника мирового судьи перваго мирового отдѣла города Тифлиса, разыскивается Арутюнъ Арутюновичъ Арутюнянцъ, обвиняемый по 29 ст. уст. о наказ. Примѣты обвиняемаго суду неизвестны.

Всякій, кому известно мѣстопробываніе обвиняемаго, обязанъ указать помощнику мирового судьи, гдѣ онъ находится. Установленія же, въ вѣдѣніи которыхъ окажется имущество обвиняемаго, обязаны немедленно взять его въ опекуное управление. С. 196. 3—2.

Утеряна хлѣбная карточка, 2-й серии, выданная изъ 5-го участкаго продовольственнаго комитета на 1, 6 душъ за № 161907—99758; прошу считать недействительной. 1735. 1—1.

Утеряна хлѣбная карточка, 2-й серии, выданная изъ 8 участкаго продовольственнаго комитета на 3 душъ за № 54137. Прошу считать недействительной. Н. 1736. 1—1.

Начальникъ тифлисской городской милиции объявляетъ, что прож. въ гор. Тифлисъ Борисъ Яковлевичъ Филеевъ заявилъ объ утерѣ свидѣтельства, выданнаго ново-сепаскимъ воинскимъ начальникомъ, о томъ, что онъ ратникъ ополченія 2 разряда призыва 1916 года.

Нашедшій означенный документъ обязанъ представить его въ управление милиции. К. Н. 1739. 1265. 3—1.

ОБЪЯВЛЕНІЕ. 04M36340

Кавказское военно-окружное интендантское управление объявляетъ,

что на перевозку грузовъ съ подъѣздаго пути въ зданіи тифлискаго № 1 продовольственнаго магазина или обратно назначено въ 12 час. дня, 27-го сего ноября, въ названномъ интендантскимъ управлен. соревнованіе какъ изустное, такъ и съ подачей напечатанныхъ объявленій.

Подробное объявленіе о соревнованіи, условія и свѣдѣнія о количествѣ грузовъ, подлежащихъ перевозкѣ, желающіе принять участіе на соревнованіи могутъ видѣть въ присутственные дни и часы въ военно-окружномъ интендантскомъ управленіи (Николаевская, № 51). 1264. 3—1.

НОВЫЙ грандіозный ЦИРКЪ

Бр. Ефимовыхъ.

Михайлов. пр. «близъ Муштайда, собств. здан. Телеф. 18—00.



Въ четвергъ, 16-го ноября, состоится грандіозное спортивное представленіе при участіи всѣхъ группы и гастролирующ. 2-я гастроль знаменитаго безконкурентнаго пародиста лягушекъ **ЖИГАЛИНСКАГО**. Сегодня вечеръ грандіозныхъ схватокъ. Сегодня состоится грандіозный матчъ между знаменитымъ королемъ борцовъ, непобѣдимымъ **Станиславомъ Збышко-Цыганевичемъ** и вызвавшимъ его борцомъ **Петренко**, который настоятельно требовалъ и добивался этой схватки, т. е. со **Сбышко**. Въ свою очередь чемп. земн. шара знаменитый **Станиславъ Збышко-Цыганевичъ**, отвѣчая на вызовъ борца **Петренко**, ставитъ за себя 500 р., если только борецъ **Петренко** выстоитъ у него 5 мин., деньги 500 руб. будутъ депонированы до начала схватки. Представители жюри, арбитру **Саукову**, **Люри** во 2-й. И такъ сегодня вечеръ грандіознаго матча, борятся 5 интереснейшихъ паръ: 1-я пара: знаменитый «король борцовъ» чемп. земн. шара **Станиславъ Збышко-Цыганевичъ**—вызвавшій на матчъ борца **ПЕТРЕНКО**, 2-я пара: чемп. міра **ДЖОЕ-МОРА**—сильнѣйшій мадорсетъ **БРА-ШВЕНКО**, 3-я пара: чемп. Россіи казакъ **ЧУРВИНЪ**—чем. міра **БАРА-ЗАМУКОВЪ**, 4-я пара: лучшей технич. чемпионата 2-я **ЧЕРНАЯ МАСКА**—сильнѣйш. чемп. Сибири **ЕРМАКОВЪ**, 5-я пара: два техника: кто лучше, кто побѣдитъ **ЖИЛИНЪ** Тургайскій край—**СОБЪСКИЙ** Польша.

АНОНСЪ: Завтра состоится грандіозный бенефисъ чемпиона міра **Джо-Мора**. Эдетъ знаменитый пѣвецъ-вуллетистъ, авторъ русскихъ пѣсенъ **БРАВНЪ**.

МЕДИЦИНА ДЛЯ ВСѢХЪ

ПОПУЛЯРНЫЙ ЗАОЧНЫЙ КУРСЪ МЕДИЦИНСКАГО ФАКУЛЬТЕТА.

Познаніе медицины есть познаніе самого себя, познаніе устройства своего тѣла, назначенія и дѣйствія отдѣльныхъ органовъ, заботлваній этихъ органовъ и ихъ леченія.

Весь курсъ состоитъ изъ шести томовъ, содержащихъ: анатомію, физиологію, бактериологію, гигиену, болѣзни внутреннія, кожныя, венерическія, женскія и дѣтскія.

Отдѣльные части курса составлены и редактированы професс. и приватъ-доцент. московскаго университета. Все изложено такъ, что вполне доступно пониманію каждаго грамотнаго и мыслящаго человѣка. Въ текстѣ помѣщено множество рисунковъ.

Цѣна изданія тридцать рублей. Допускается разсрочка: задатокъ шесть руб. и ежемѣсячно будетъ высылаться по одному тому съ налож. плат. на четыре руб. (за пересылку прибавляется по 70 к. за томъ). Приславшіе сразу 30 р. за пересылку не платятъ. Безъ задатка заказы не исполняются. Проспектовъ не высылаемъ. Требуемъ и деньги адресовать **МОСКВА**, изд-ству «ВОЛЯ», Большая Дмитровка, 26/152. Бр. 658. 10—2.

ДОВѢРЕННОСТИ,

данныя **Мамедъ-Гасану-Багирову**, сыну моему **Гусейномъ-Багировымъ**, явленныя мною, тифлисскимъ купцомъ **Гаджи (я-же Аджи) Гусейномъ-Багировымъ**, явленныя у тифлисскихъ нотаріусовъ: а) **И. И. Цинамзварова**—11-го января 1911 года, по реестру за № 186 и б) **Г. А. Ботеата**—19-го декабря 1916 г., по реестру № 8909 и всѣ прочія довѣренности—**СИМЪ УНИЧТОЖАЮ**. **Гаджи-Гусейнъ-Багировъ**. 3—2.

Объявляеіе

Начальникъ тифлискаго артиллерійскаго склада

объявляетъ, что 27-го сего ноября, въ 12 часовъ дня, въ управленіи склада состоятъ торги на подвозку и отвозку артиллерійскихъ тяжестей отъ хранилищъ тифлискаго артиллерійскаго склада, тифлискаго окружнаго арсенала и тылового артиллерійскаго запаса кавказскаго фронта въ тунику на 292-й верстѣ Закавказскихъ желѣзныхъ дорогъ съ соблюденіемъ ст. 146 пол. о казенныхъ подрядкахъ и постав изд. 1900 г., рѣшительные безъ переторжекъ посредствомъ подачи и присылки запечатанныхъ заявленій и съ допускомъ желающихъ торговаться изустно. Подробныя вывозъ и условія на этотъ подрядъ можно видѣть въ управленіи склада ежедневно съ 10-ти до 12 часовъ дня. Н. 1703 3—2.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Военно-окруж. управление кавк. воен. округа

объявляетъ, что на перевозку интендантскихъ продовольственныхъ грузовъ, срокомъ на 6 мѣсяцевъ, въ александропольскомъ продовольственномъ магазинѣ будетъ произведено соревнованіе, какъ изустное, такъ и по запечатаннымъ объявленіямъ, въ 12 час. дня 23-го ноября.

Подробное объявленіе о соревнованіи, условія, свѣдѣнія о количествѣ грузовъ, подлежащихъ перевозкѣ, желающіе принять участіе на соревнованіи, могутъ видѣть въ присутственные дни въ Александрополь—въ продовольственномъ магазинѣ и въ Тифлисъ въ в.-окр. интендантскомъ управленіи **К. Н. 503.** (Николаевская ул., № 51). 3—3.